
Prof. J. Vreze: 

ki me tako živahno spominjaš prve božične noči in 
prvih jaslic, kako bi te zamogel kdaj pozabiti Zato mi 
je tudi toliko ljuba božična pesem, ki te proslavlja kot 
«Mesija Dete ljubljeno je rojeno v presrečnem mestu 
Betlehem za odrešenje vsem ljudem« in nešteto drugih. 
In zato se tudi presrčno veselim, če vidim lepe božične 
jaslice v naših krajih, in rad o njih govorim ter se za 
nje navdušujem! Saj ravno jaslice spominjajo tako 
milo in lepo na prvo božično noč, na angelsko petje in 
srečo pastirjev, da jih po mnogih krajih naravnost 
imenujejo «Betlehem«. 

Jaslice so prižnica, ki nam priprosto, pa ginljivo 
lepo kažejo resničnost in zvestobo božjo, ki je v bož
jem Detetu natanko izpolnila vse stare prerokbe in ob
ljube ter utešila mile klice narodov: rorate coeli de
super . . . to je «Vi oblaki ga rosite, ve nebesa ga po
šljite, skor' Zveličarja sveta!« Jaslice pričajo o ljubezni 
božji, ki je prosila Boga Sina, da si je privzel človeš
ko podobo, da nas zamore tako osebno učiti večnih 
resnic ter za nas ^rpeti in umreti in tako zadostiti za 
naše pregrehe. Pripovedujejo nam prav posebno o 
ljubezni božji do otroka in mladine, ker sam Sin božji 
postal Dete in je svoja otroška ter mladeniška leta ta
ko vzorno preživel v priprosti hišici v Nazaretu ter 
bil pokoren Jožefu in Mariji; ter nam pridiguje o lju

Betlehem, 
, bežni božji do vseh ljudi, siromašnih in priprostih ter 
j bogatih in učenih, ker se je narodil v revnem hlevu in 
j je v jaslicah počival ter sprejel pastirce, pa k sebi pri
j vabil tudi modre može iz daljnih tujih krajev in se 

veselil njih žive vere, neupogljivega zaupanja ter is
krene ljubezni. Ravno tako pa kažejo priproste 
jaslice tudi najbolj, da je Dete v njih veliki, vsemogoč
ni Bog, ki se mu pokori nebo in zemlja: angeli so ga 
prišli naznanjat in mogočna zvezda je vodila Tri kral
je k njemu; Herod se je tresel pred njim in ves Jeru
zalem se je prestrašil, ko je zvedel o «novorojenem ju
dovskem kralju«. Jaslice betlehemske so vir pravega 
nedolžnega veselja in prepodoba nebeške radosti, za
to so se jih tako prisrčno veselili pastirci in kralji, 
zato je 84 letna vdova in prerokinja Ana veselja po
skakovala, ko je zagledala božje Dete iz teh jaslic, in 
je sivi starček Simeon s tem Detetom v naročju pope
val, da rad umre sedaj, ko je videl Zveličarja sveta, 
«luč v razsvetljenje narodov in v čast Izraelu, svo
jemu ljudstvu«. 

Jaslice Jezusove učijo zlasti tebe, ljuba mladina, 
srčne zadovoljnosli in Bogu ter ljudem ljube ponižno
sti in skromnosti, ker je božje veličanstvo — v revne 
plenice povito — v njih počivalo in si dalo postreči 
od revne matere Marije in krušnega očeta, rokodelca 
Jožefa ter se pozdravljati od siromašnih pastircev; 
pred vsem pa te učijo lepe pokorščine in izpolnjevanja 
četrte božje zapovedi: spoštuj očeta in mater! Zato je 
zapisal pameten vzgojitelj lepo besedo: «Tudi najlepša 

pridiga ne more lepih čednosti tako ljubko priporo
čati in nazorno opisati ter tako za nje ogreti, kot to 
storijo jaslice, ki so bogat vir lepih naukov in dobrih 
sklepov; in cerkev je lahko ponosna na tako imenitno 
vzgojno sredstvo in moč«. 

«Božične jaslice, (tako piše dr. J. Hager) spadajo 
med najlepše spomine mojih mladih let. Kako veselje 
je zavladalo v mojem srcu, ko sem jih leto za letom 
pripravljal in sestavljal, pa posamezne podobe ali fi
gure postavljal med bršljan in gozdni mah! Kako ži
vo sem si predstavljal vse, česar sem se učil v zgod
bah sv. pisma, in koliko sem rajši in lažje ubogal ter 
se pridnejše učil« ! 

Da, božične jaslice so res veličastna prižnica in 
božje Dete v ujih mogočni pridigar ljubezni božje do 
nas in najspretnejši buditelj in vzgojitelj vseh lepiii 
krščanskih čednosti ter prav posebno otroške ljubezni 
do Boga. Čim rajši jih pripravljamo, čim lepše jih 
zaljšamo, čim rajši jih obiskujemo in opazujemo, tem 
bolj se nam vzbuja ljubezen do Boga, tem bolj ae 
nam utrjuje zaupanje na večno veselje v nebesih, tem 
večja in močnejša postaja naša vera in bolj se nam 
ogreva srce za skrb, za poučevanje in dobro vzgojo 
ljubljencev božjihnedolžnih otrok ter za podpiranje 
različnih siromakov med nami. 

Kdor pozna mišljenje in življenje sv. Frančiška 
Asiškega, njegovo nežno ljubezen do Boga in njego
vih stvari, se pač ne čudi, da je toliko rad prebiral in 
premišljeval o rojstvu Jezusovem in da je tri leta pred 



svojo smrtjo (umrl 1226) postavil velike jaslice v 
gozdu Greccio. V nje je položil na seno in slamo lepo 
podobo božjega Deteta ter zraven postavil velike kipe 
Marije in Jožefa, pastircev in osleka in voleka. Ljud
stvo je pravočasno zvedelo za to, in ko je prišla zažel 
jena božična noč, je drlo v velikih množicah k tem 
jaslicam, ki so bile bajno lepo razsvetljene. Vesela 
godba in mično petje je kar odmevalo po gozdu, ko se 
je opravljala ravno tam sv. maša o polnočni uri. 
Franc, ki je stregel pri njej kot dijakon, je nazadnje 
govoril o prvi božični noči tam v Betlehcmu, o roj 
stvu Jezusovem, o angelih in njihovem petju: «gloria 
in excelsis Deo« in pozivu: «ne bojte se. Našli bot< 
Dete v plenice povito in v jasli položeno« ter o pastir 
cih, ki so nato govorili: »Pojdimo do Betlehema in 
poglejmo to reč, katera se je zgodila, ki nam jo je Go
spod naznanil«! Končal je svoj govor s pozivom: «0. 
ljubimo, ljubimo Dete betlehemsko«! Govoril pa je ta 
ko lepo in ljubko tako navdušeno in goreče, da se je 
jokal od veselja sam in da so se jokali vsi poslušalci 
njegovi. Kapela, v poznejših časih na tem mestu po 
stavljena, priča o tej prelepi božični noči in posledic;« 
tega nedolžnega božičnega veselja je bila, da se je v 
kratkem času razširila po celem svetu prelepa nava
da, da postavljajo jaslice ali Betlehem v vsaki, rc, 
krščanski hiši in po naših cerkvah. Prav posebno se 
te navade držijo in jo navdušena zagovarjajo, pri
poročajo in širijo frančiškanske naselbine. Posebna 
lepe jaslice imajo v Rimu v cerkvi Ara coeli in v cei 
kvi s. Francisco al Ripa, kjer njih krasni s. bambimt 
ali podoba božjega Deteta na slami leži. V obeh cer
kvah se od Božiča do Sv. Treh kraljev vrši neka po 

sebna otroška pobožnost. Vsak dan, osobito med 12. 
in 4. uro, nastopajo pred tamošnjimi jaslicami in pred 
veliko množico ljudi otroci ter častijo svojega bam
bino ali Jezuščka s srčkanimi nagovori in s predna
šanjem ljubkih božičnih pesmic, seveda s svojo južno 
ognjevitostjo in agilnostjo. So pa tudi strašno potla
čeni in žalostni, če kateremu kaj spodleti, da je kaj 
pozabil ali če ne ve naprej. 

V svetovno znani cerkvi Marija Maggiore se shran
juje že od sredine sedmega stoletja (papež Teodor, 
642—649) iz Betlehema, tu sem prinesenih 5 deščic 
od pravih jaslic, shranjenih v prekrasni in dragoceni 
kristalni vazi na srebrnem podstavku z vtisnjenimi 
podobami: rojstvo. Treh kraljev, beg v Egipt in zad
nje večerje. Slovesno jih razstavijo vsako leto na Sve
ti večer na velikem oltarju. 

Čitatelj, kaj ne, to je beseda o jaslicah, ki ti goto
\ o v srce sega in tudi v spominu ostane! Jasen je na
men in pomen starodavne navade postavljanja jaslic, 
ki nam predstavljajo prvo božično noč v Jietlehemu, 
božje Dete, ki je v njih počivalo, Marijo in Jožefa ter 
pastirce in Tri kralje pri njih ter angelsko petje ve
selo: gloria in excelsis Deo; čast Bogu na višavah in 
mir ljudem na zemlji, ki so dobre volje! S to priprosto 
besedo pa se najlepše zazibamo v tisti najprijetnejši 
božični čas, na katerega nas je pripravil advent s svo
jim rorate — ali zornice in svitnice imenovanimi ma
šami ter s j rele imi pesmicami kot: Vso zemljo tema 
krije in sriio rožice; al' cerkev v čast Marije obhaja 
svitnice; stoterne slave glas pred sedežem Marije doni 
ad ven t r i čas«. Te jaslice so «glas vpijočega v puščavi« 
naše dolgočasne ■ sakdanjosti in pomagajo pripravlja

ti veselo pobožno razpoloženje našega srca, s katerim 
naj obhajamo Božič, pomagajo odpravljati gore in 
griče napuha in ošabnosti, napolnjevati doline malo
marnosti in mlačnosti in gladili vsled nepoštenga rav
nanja ostra in kriva pota, po katerih se naj vrne v na
ša srca živa vera, da je pred 1922. leti Jezus Kristus,, 
sin božji, človek postal, in srčna ljubezen do Boga, ki 
je svet tako ljubil, da je dal svojega edinega Sina, naj 
se vsi, ki vanj verujejo, tudi izveličajo, nihče pa mt 
pogubi. 

Vsi, vsi, stari in mladi, bogati in revni, zdravi inr 
bolni, radi pripravljamo jaslice ali k temu priprav
ljanju vsaj navdušujmo in pomagajmo po svojih mo
čeh in razumnosti! Zvezda žive vere pa, da je isto bož
je Dete, ki je nekdaj v jaslicah počivalo, v zakramentu 
sv. Bešnjega telesa pričujoče, nas naj vodi pred taber
nakel naših cerkev, in naš angel varuh naj nam po
maga, da pred njim ponižno pokleknemo in prav vne
lo molimo v zakramentu skritega Boga, velikega in 
mogočnega kralja vsega sveta! Da mu darujemo miro 
voljnega prenašanja vsakdanjih križev in težav, kadi
lo pobožne molitve in čisto zlato prave goreče ljubezni! 
Pred jaslicami se spominjamo opomina sv. ap. Pavla 
in ponovimo obljubljubo, da hočemo odložiti orožje 
teme, požrešnosti in pijanosti, nečistosti in nesramno
sti, krega in nehvaležnosti, in da hočemo gojiti pr i 
srčno usmiljenje, dobrotljivost, ponižnost, pohlevnost, 
potrpežljivost, da hočemo drug drugemu prizanašati 
ter se ljubiti med seboj in vse storiti v imenu Gospo
da Jezusa Kristusa (po Rim. 13, 1114 ter Kol. 3,1217). 


